

TEJER Y DESTEJER

Reformando la policía

Nuestros gobernantes tienen la obsesión de la reforma de la policía, no solamente porque este servicio adolece de notorios defectos y es causa de constantes reclamaciones, sino porque les permite disponer de algunas vacantes de destinos regularmente retribuidos para complacer a protegidos y recomendados aspirantes a la nómina.

Durante el año anterior hicieron dos o tres reformas trascendentales en los cuerpos de vigilancia y de seguridad, muy especialmente en Madrid y Barcelona, pero que alcanzaron al personal de toda España.

Los cambios en la denominación de los cargos se han sobrepuesto a las mudanzas de personas, pues aunque los delegados se convirtieron en comisarios, y los inspectores y vigilantes en otra cosa, por punto general quedaron prestando servicio los más de los funcionarios que tanto habían ya desacreditado la misión de la policía española.

Las quejas del vecindario de Barcelona contra la intrusión en aquella ciudad de una nube de polizontes extraños al país, desconocedores de sus costumbres y del dialecto y ajenos en absoluto a las necesidades locales, hicieron contra el Gobierno el compromiso de reorganizar su obra creando una policía barcelonesa bajo el patrocinio y la responsabilidad moral de los organismos populares y oficiales más importantes de la capital catalana.

Pero la necesidad de satisfacer las legítimas aspiraciones de un pueblo atormentado por los frecuentes actos del terrorismo dinamitero, le sirvió al Gobierno de pretexto para extender la nueva reforma al resto del país y para repetir la contradanza de comisarios, delegados, inspectores y vigilantes con que se atiende al fin primordial de la vieja policía que tiene por talismán las credenciales.

Por mucho que se varíe y trastuque el personal de policía, no se conseguirá gran cosa de provecho para el interés público.

Aquí en la Coruña donde, en circunstancias normales, basta y sobra con la guardia municipal para todos los servicios urbanos, se han hecho cesantías y nombramientos a porrillo en los últimos tiempos; pero desgraciadamente la delincuencia no ha disminuido y por contraste la ineptitud de la policía es cada vez más evidente.

Ahora atravesamos una rara etapa de desahucios que una mediana vigilancia habría conseguido fácilmente reprimir y evitar.

Deben merodear en la ciudad y sus suburbios algunas bandas de rateros que se dedican a apoderarse de lo que pueden, seguros de la impunidad; y la policía está avergonzada de la ineficacia de su acción que se limita a trasladar a las autoridades judiciales las denuncias que recibe, cuidando de impedir su publicidad en la prensa para contener los efectos del descrédito.

Pues lo que sucede aquí es análogo a lo que ocurre en Barcelona y en Madrid y en todas las provincias. El Gobierno hace nombramientos sin fijarse en los recomendados. Y a lo peor aparecen ejerciendo de perseguidores los que no pueden redimirse de la condición de perseguidos, dejando maltratar a la autoridad y en el mayor abandono los intereses más respetables.

Mientras las reformas que se intenten y realicen se reduzcan al tejer y destejer de las cesantías y de las nuevas credenciales, todo seguirá peor que está y no será posible organizar una policía capaz de responder a las exigencias de su arduo cometido.

Desde Betanzos

Los Santos Reyes.— Dos bailes.— Calles desahucadas.— Un robo.— Autores y encubridores.

La festividad de Reyes se solemnizó en este pueblo con dos bailes, uno en el Liceo y otro en la Camelia. Ambos estuvieron muy desahucados, singularmente el segundo, pues las muchachas se retraen de frecuentar los salones de esta sociedad por la poca escrupulosidad que se tiene en la admisión de mujeres.

La animación en las calles también fue menor que otros años. La emigración, que se ha llevado la juventud de las aldeas, contribuyó a ello de una manera poderosa. Faltaron los grupos de labradores que acompañados de bombo y pandereita acostumbraban a observar a la gente cantando los reyes. Únicamente la banda de música municipal y la obrera animaron algo estas solitarias vías ejecutando bonitos pasados.

El jueves de la semana última, a las dos de la tarde, fué asaltada la huerta cerrada que en el Fuelle de Unta posee el farmacéutico don Ricardo Cortiñas.

Los rateros, que resultaron ser el desgraciado Gribi y otro conocido por Torero, los cuales ingresaron el viernes en la cárcel, intentaron entrar por una reja de la granera, y como no lo consiguieron, con un cuacurcho de cartón a guisa de pala fueron sacando trigo en cantidad de tres a cuatro ferrados, hasta llenar un saco que consigo llevaban.

Descubrióse el robo gracias a unos labradores que pasaban por las huertas contiguas a casa asaltada y al ver cruzar por allí al Gribi y al Torero conduciendo un saco, les presentaron lo que llevaban en él, obteniendo la contestación de que era sal que iban a pasar al matute.

Los labradores dieron cuenta al Sr. Cortiñas de que sospechaban que le habían robado, y

éste fué a reconocer la huerta comprobando las sospechas de aquéllos.

Dícese que el trigo ha sido adquirido por unas personas devotas, muy amantes de la religión, que gozan fama de honradas, al precio de 2 pesetas ferrado. Su verdadero valor es el de 3,25.

Eso hace recordar a la gente el refrán gallego que dice: «a puerta del reizador no pongas tu trigo al sol»; porque además se da la circunstancia de que los dos desdichados ratos son coincidentes en el pueblo.

También se afirma que los compradores les encargaron que cuando tuviesen más trigo a tan bajo precio se lo llevasen.

El juez está instruyendo diligencias. Ante él se confesaron autores del delito el Gribi y el Torero.

Lo que procede ahora es que los compradores sean también complicados en el proceso y castigados con mano fuerte, pues «no habiendo encubridores no habrá ladrones», y vaya de refranes!

8 Enero, 1907.

EL CORRESPONSAL

LOS PASAJES A AMÉRICA

Rebaja de precios

Según leemos en un periódico, las grandes empresas trasatlánticas que hacen la navegación entre este puerto y la América del Sur, han acordado establecer una importante rebaja en el precio de los pasajes a Montevideo y Buenos Aires.

La conferencia de las Compañías, en la reunión que acaba de celebrar en París, ha resuelto que el billete a los dos citados puertos del Río de la Plata cueste en lo sucesivo 180 pesetas, ó sean 36 duros; en todas las compañías que hacen escala en nuestro puerto.

Este acuerdo será respetado y cumplido por las siguientes empresas navieras: la Mala Real Inglesa, la Hamburguesa Sudamericana, la inglesa del Pacífico, las Mensajerías francesas, la Hamburguesa Americana Line, la Transatlántica española, la Houder Line, la del Lloyd Norte Alemán, la Transatlántica de Barcelona, la Linea Lamport y Holt y la Chargeurs Reunis.

También lo respetarán y cumplirán las compañías Mala Real Holandesa y Anglo Argentina.

Los pasajes a los puertos del Brasil seguirán costando los mismos precios que antes.

VIAJEROS

Salió ayer para Madrid el joven estudiante de Medicina D. Angel Durán Cao.

Procedente de Madrid llegó anteayer a la Coruña, en donde pasará unos días, nuestro querido amigo el distinguido capitán de la Guardia civil y laureado pintor D. Victor Moreno.

Sociedad filarmónica

Esta meritisima sociedad, laborando siempre por la difusión de la cultura musical en la Coruña, ha organizado un concierto público que se celebrará el próximo domingo 13 en el Teatro Principal, y que estará a cargo de tres jóvenes artistas francesas, Mlle. Dehelly, pianista, Mlle. Laval, violinista y Mlle. Clement, violoncellista.

Las concertistas gozan de gran renombre en el mundo del arte. Las tres han obtenido primeros premios en el Conservatorio de París, y cuentan tantos éxitos y triunfos como presentaciones han hecho al público. De Mlle. Dehelly dice el gran Pugno que es uno de los positivos prestigios del arte francés, y mademoiselles Laval y Clement forman parte de uno de los cuartetos más acreditados en los grandes conciertos de París.

Las localidades para esta fiesta musical se despacharán el jueves en el Teatro de 11 a 2 y de 6 a 8 para los accionistas con derecho a determinada localidad; el viernes 11 y sábado 12 en el local social de la Filarmónica, Sala Barea, para los socios, a las mismas horas, y el domingo para el público en general, admitiéndose encargos en contaduría.

El martes 15 y el jueves 17 habrá otros dos conciertos por las mismas artistas en la Sala Barea, exclusivamente para los socios de la Filarmónica. Probablemente se celebrarán de 7 a 9 de la noche.

NOTAS MUNICIPALES

Don Manuel Fernández Alves solicitó del Ayuntamiento que no se le ponga impedimento alguno para establecer un kiosco en la zona de la Junta de Obras del Puerto, de la cual tiene ya permiso.

El presidente de la Audiencia territorial ofició ayer al alcalde de esta ciudad, recomendándole que practique las gestiones necesarias para que sea recluido en el manicomio el demente José Macías Vidal.

LAS COLONIAS ESCOLARES

Ante el notario D. Antonio Niños se celebró anteayer a las doce, en el salón de sesiones de la Casa Ayuntamiento, el sorteo de los objetos que el Patronato de las Colonias Escolares ha rifado con objeto de recaudar fondos para atender a los altos fines caritativos que realiza en beneficio de los niños pobres.

El sorteo dió el siguiente resultado: La magnífica muñeca, con su equipo, correspondió al número 721; la vajilla de loza de Limoges, al número 200; la máquina de coser, al número 336; y el servicio de té, de plata inglesa, al número 481.

Los que posean los citados números pueden presentarse a recoger los objetos en la semana próxima, en el establecimiento de los Sres. Ruiz de Velasco y Ponte, situado en el Cantón Pequeño.

En el mismo acto, que fué presidido por el vocal del Patronato D. Manuel Durán García, se rifaron juguetes y ropas de abrigo entre los niños de uno y otro sexo que han pertenecido a las colonias escolares en el verano último. Los alumnos que asistieron a la simpática fiesta y que resultaron favorecidos, salieron complacidos, lo mismo que los profesores y las demás personas que quisieron presenciar la sincera alegría de las infantiles criaturas.

LOS BAILES DEL "CIRCO"

La noticia de que se hacía eco nuestro compañero Equis en la *Croniquilla* de ayer, no era por lo visto una fantasía sino un hecho real y exacto.

La Junta directiva de la *Reunión de Artesanos* ha hecho público su proyecto de cambiar las horas de los bailes y prohibir la entrada de máscaras en los mismos.

Ayer tarde hemos recibido una graciosa carta suscrita por muchos veteranos socios del *Circo*, desconsolados ante la idea de que ya no podrán ir a los bailes vestidos de moros, toreros, generales y diplomáticos. Protestan airados contra la innovación y piden que vayan las aguas por do solían ir.

También a nosotros nos parece un poco radical el acuerdo, que hace variar bruscamente cosas consagradas por la costumbre, que ya casi es tradición.

Muy bien está que se dé a los bailes un barniz de orden y de compostura, pero eso se consigue con una labor activa y eficaz de la Junta directiva, sin necesidad de innovar ni de prohibir, pues muy cultas y muy finas pueden resultar estas fiestas con máscaras y a las once de la noche, si todos, Junta y socios, ponen verdadero empeño en conseguirlo.

En fin, la Junta sabrá lo que le hace, pero sería una verdadera lástima que con su acuerdo diese el golpe de gracia a los bailes del *Circo*, una de las pocas cosas que quedan en esta sociedad, tan entusiasta en otros tiempos, cuando hacia el «Entierro de la Sardina» y llevaba siempre la dirección de los festejos populares.

Y conste que, al dar esta opinión, no nos metemos en camisa de once varas. Si se tratase de un casino de cien amigos en que las cosas pueden arreglarse en familia, nos libramos muy bien de decir una sola palabra. Pero el *Circo* tiene más de mil socios, es el centro donde se divierte toda la juventud que trabaja, y lo que allí suceda es y será siempre suceso público y comentable.

LOS BAILES PÚBLICOS

DOS REYERTAS Y VARIOS HERIDOS

En el lugar de Castro, ayuntamiento de Culleredo (Rutis), se celebró el domingo último un baile, al cual asistían los mozos de aquellos contornos.

Cuando mayor era la animación los mozos se dividieron en dos bandos acometiéndose a tiros.

Tres de los proyectiles hirieron gravemente en el pecho y en la parte interior del muslo derecho a Andrés Suárez Fernández, quien sufrió además otras lesiones de carácter leve.

Tomaron parte en la reyerta Ramón, Manuel y José Martínez Gómez, Juan y Ramón Gómez, José Bregua Pita y un tal José, conocido por Pellín.

Cuando se presentó la guardia civil huyeron todos.

Hasta aquí lo que la benemerita dice al gobernador en un oficio que ayer le dirigió.

Nuestros informes particulares difieren un tanto del relato oficial. Celebrábase dos bailes al aire libre, muy cerca uno del otro y próximos al atrio de la iglesia de Lage, amenizados por acordeón. Habían organizado dos sujetos, conocido el uno por *El Sacristán de Castro* y el otro por *El Rojo de Condouza*.

Entre los organizadores de estas fiestas existía una antigua competencia, y a fin de atraer el mayor número de concurrencia a sus bailes, surgió en ambos la idea de rebajar a 10 céntimos lo que suele cobrarse a cada pareja de bailarinos.

Al anochecer, a poco de hecho esto, el *Rojo* se dirigió al sitio en que tenía el baile el *Sacristán* y le dijo a éste que tenía mucha más gente que él.

Indignado el *Sacristán* por esta provocación sacó su revólver e hizo cuatro disparos sobre el *Rojo*, que no es otro, que el citado Andrés Suárez Fernández, alojándose uno de los proyectiles en la tefilla derecha, otro un poco más abajo de la izquierda y otro en la pierna derecha.

Su estado, como queda dicho, es grave.

En otro baile celebrado el mismo día en Alvedro se promovió otra reyerta, de la cual resultaron heridos los jóvenes de Sésamo (Culleredo) Manuel Maceiras Doldán y Manuel Gómez Paz. El primero lo está de gravedad en el pecho y el segundo en una pierna.

Los agresores se dieron a la fuga.

La guardia civil busca a los autores de las dos reyertas.

EL FERROL

Enero, 8.

El salvamento del «Cisneros»

Cumpliendo órdenes del Ministro de Marina el cañonero *Marqués de Molins* estuvo haciendo trabajos de sondeo en la ría de Muros para averiguar con exactitud el punto en que ha naufragado el crucero *Cardenal Cisneros*.

Tenemos entendido que en concreto nada se pudo averiguar, resultando inútiles cuantos trabajos se han practicado.

El presupuesto del Ayuntamiento

El gobernador civil devolvió el presupuesto ordinario del Ayuntamiento, que se había enviado para su aprobación.

Se han hecho, en él varias modificaciones, entre las cuales figura el aumento de 500 pesetas para el contador y depositario del municipio.

Aumentábase también 1.000 pesetas a los médicos señores Latorre, Videiro, Lenzano y Olla.

Se crean dos plazas, una de farmacéutico con 725 pesetas anuales y otra de conserje del Matadero con 900'50.

La Comandancia de la Coruña

El capitán de fragata D. Antonio Alonso, que de hoy a mañana ascenderá a capitán de navío, está indicado para el cargo de comandante de Marina de la Coruña.

Desempeña actualmente el Sr. Alonso el destino de segundo Jefe de Estado Mayor de este Departamento.

Una boda

Verificóse en esta ciudad el enlace de la linda señorita María del Carmen Leste con el alférez de navío D. Ramón Alvarogonzález.

A la solemne ceremonia asistió lo más distinguido de la sociedad ferrolana.

Varias noticias

Actualmente existen en el cuerpo de Sanidad de la Armada ocho médicos mayores en la situación de excedencia forzosa y uno de igual graduación en la voluntaria.

Se halla agonizando el campesino que el día de año nuevo recibió una cuchillada en el vientre, en un baile público celebrado cerca de Serantes.

EL CORRESPONSAL

DE SOCIEDAD

Una junta de damas distinguidas se ha encargado de repartir las invitaciones para el baile que habrá de celebrarse el día 23 con el fin de allegar recursos para el dispensario antituberculoso.

El adorno del salón del teatro principal, que es donde se verificará lugar esa fiesta benéfica, se ha encomendado a una comisión de la que forman parte, entre otros, los señores Llorens, Vila, Ramirez y Caballero.

Para ese mismo día y con motivo de celebrar su santo don Alfonso XIII, se prepara un importante festival militar, en el que tomarán parte todas las fuerzas de la guarnición.

También es probable que los generales y los jefes y oficiales de todas las armas se reúnan en fraternal banquete, para exteriorizar así su excelente espíritu de compañerismo y su adhesión entusiasta al monarca.

Ayer dejó de existir la señora doña Teresa de las Llanderas y Pastor, esposa del delegado de Hacienda de esta provincia D. Rafael Pueyo y Pérez.

Una cruel enfermedad, que recientemente hizo necesaria la intervención quirúrgica, arrebató de esta vida a la respetable dama, después de atroces sufrimientos soportados con heróica y cristiana resignación.

Al Sr. Pueyo, digno funcionario y caballero de convicción, hacemos presente el testimonio de pésame muy sentido.

El «Sirena» embarrancado

Tampoco ayer se hizo nada para sacar de la restinga del Pedrido pequeño al vapor *Sirena*, encallado la noche del sábado.

En el tren correo de anoche se esperaba al director de la compañía de seguros *La Aurora*, Mr. H. Chavot, quien, después de reconocer el barco, dispondrá lo que juzgue más conveniente respecto a su salvamento.

Créese que se prescindirá de esto, pues es de todo punto imposible intentarlo, debido a que el barco está encallado en un sitio al que no se puede llegar ni aun en marea alta.

El *Camelle* tuvo que fondear el domingo a 200 brazas del *Sirena*, y arrió un bote que tampoco pudo atracar a él.

Lo probable es que el barco se saque a su costa, pero se duda que haya quien lo compre por las dificultades que ofrece no sólo el desguace sino el salvar la maquinilla de cubierta, la caldera, la máquina y los bronceos.

Como todas estas son piezas pesadas, los inconvenientes para extraerlas resultan enormes. Si se intenta hacerlo en pie, el agua que invade la cubierta no lo permite. Además, como el mar rompe precisamente en los bajos en donde está empotrado el *Sirena*, no puede permanecer a su costado embarcación alguna. Si el intento se hace en la baja marea, la restinga queda casi a flor de agua y no hay calado para la gabarra que es preciso llevar allí con el material y personal necesarios.

Habría, pues, que esperar a que las olas, en un día de temporal, lo deshagan y arrastren sus pedruzcos a un punto a donde se pueda llegar para recogerlos.

Ayer terminó la Comandancia de Marina de recibir declaración a los tripulantes del buque encallado.

SOCIEDAD DE OCEANOGRAFÍA DEL GOLFO DE GASCOÑA

Reunióse ayer el Comité de esta sociedad, acordando aprobar unánimemente la Memoria presentada por el Sr. Gilard.

El vicepresidente, Sr. Vila, dió cuenta del hallazgo de 23 flotadores, de los que se arrojaron en Agosto último, y de la marcha seguida por éstos desde su lanzamiento.

Por unanimidad acordó enviar expresivos votos de gracias al ministro de Marina, Capitán general del Departamento, Director general de Hidrografía y comandante y oficiales del cañonero *Marqués de la Victoria*, por la cooperación prestada a la Sociedad Oceanográfica.

Accediendo a la invitación del Comité ejecutivo de la Exposición Marítima de Burdeos, la Sociedad presentará hermosos ejemplares de peces recogidos en nuestras costas. A fin de tratar de la instalación de dichos ejemplares en aquel concurso, hoy sale para Burdeos el Presidente Sr. Bertrand.

Fueron elegidos para los cargos de vocal en las comisiones de pesca, museo y corrientes los Sres. Anglada, Rico (Ibendo), Mariñas (don Enrique), Puga Pequeño (D. Manuel), López Miño, Rodríguez (D. Leonardo), Pan (D. Emilio), Guyatt (D. Enrique), Barreras y del Moral (don José).

Vuelco de una diligencia

En la carretera de Arbo a la Cañiza ha ocurrido en la noche del sábado último un lamentable accidente.

Al pasar por el puente llamado de la Lomba, sobre el río Mourantán, a eso de las diez de la noche, la diligencia que presta el servicio de conducción de viajeros entre aquellos dos pueblos, volcó sobre el perfil del puente yendo a caer con los viajeros sobre un barranco.

En tan angustiosa situación tuvieron que permanecer allí, sin recibir auxilio, unas seis horas, en una oscuridad completa, aguantando el frío consiguiente a estas noches y los dolores propios de las heridas y contusiones recibidas.

Cuando llegó de Arbo otro coche con los socorros precisos, vióse que los heridos de mayor consideración eran el conductor del vehículo y el notario de Covelo don Alejandro Jack Ocampo.

Uno de los caballos que arrastraban el coche quedó muerto debajo de éste.

Afirmar los que han estado en el lugar del accidente que de haber volcado la diligencia sobre el otro lado del puente, serían más funestas las consecuencias, pues difícilmente se salvarían los viajeros por la mayor elevación y la fuerza del río en aquella parte.

DE VIAJE

Impresiones europeas

por PEDRO SANGRO Y ROS DE OSANAO

Burdeos! El Museo

Cuando llegamos al Museo el portero se dispone a cerrar la puerta. Diez ó doce personas salen del local con ese aire sereno, de placidez de espíritu, subsiguiente a la contemplación de toda obra artística.

Nos disponemos a marchar de aquel sitio, pesados de no visitar la Pinacoteca, pero con una pena relativa porque estamos acostumbrados a lances parecidos. Los españoles no dedicamos un tiempo especial a la visita de nuestros museos; los vemos generalmente muy de tarde en tarde, cuando no tenemos otra cosa que hacer, siendo en Madrid, caso repetido el de los que no conocen las hermosas colecciones del Prado, ó las conocen superficialmente. No hace mucho se me lamentaba un compatriota del tiempo perdido en los viajes visitando galerías de arte, que en el pueblo donde se vive son amigos de cumplido de los de una tarjeta al año y gracias.

Como yo no soy de esos y dedico a las emociones de lo bello el tiempo que puedo, mi pesar convirtióse en satisfacción cuando el mencionado portero nos llamó para decirnos que los extranjeros pueden entrar en el Museo borbónico a la hora que más les plazca, aún fuera de las destinadas al público. Con ello salen ganando el buen concepto que formamos de la cultura ciudad y los empleados de la casa, que nos venden la fineza por una propina superior a la normal, como es consiguiente.

En el ala derecha del edificio se encuentran los cuadros antiguos; en escaso número no suplico por una superior calidad. Empiezo a examinarlos Bodecker en mano, pero pronto cierro el libro por dos razones: primera, porque no sé qué espíritu de rebeldía me induce a no asombrarme ante algunos lienzos que el libro recomienda, mediante la colocación de una estrellita sobre ciertos nombres de la lista de autores. Comprendo la estrellita para indicar la bondad de un hotel ó de un restaurant económico y limpio; pero no me someto a encontrar bueno todo lo así juzgado por el editor de Leipzig; segundo, porque el cicerone se empeña en ganar su propina a fuerza de nutridas y kilométricas explicaciones, y no hay forma de leer y de oírle a un mismo tiempo. Hay que temer a estos hombres que cifran su orgullo en los dollars que ya yankee ha ofrecido, sin fruto, por tal ó cual joya pictórica.

La escuela española está representada por una copia de un San Antonio de Murillo, un Parque nebuloso de Goya, una Sacra Familia de Palma el Viejo y un Conciliábulo atribuido a Ribera. Rubens figura con dos martirios de Santos, muy hermosos y característicos, y con un fraile de aldea, lienzo de pequeñas dimensiones, pero prodigio de colorido, de dibujo brioso y de brillante imaginación.

De Teniers el joven hay una kermesse tan deliciosa por su realismo, como cualquiera de las más notables que de su pincel salieron.

Pero el interés supremo del Museo estaba para mí en el ala derecha del edificio destinada a la pintura moderna. De la antigua española poco nuevo podía estudiar, y para conocer obras maestras flamencas, alemanas, inglesas, la visita a los Museos de Bruselas y París se me ofrecía rica en promesas.

En cambio me seducía trabajar conocimiento con Bouguereau, Benjamin Constant, Rosa Bonheur y sobre todo con Delacroix, a quien he estudiado con fruición en libros y revistas, porque en él encuentro el toque genial.

Me extrañó sobremedura que Rosa Bonheur, nacida en Burdeos, no figure en su Museo dignamente. Solo dos pequeños cuadros (un zorro y un macho cabrío) dan allí testimonio de su habilidad y su soltura elegante en la pintura de los animales. La Bonheur murió en 1899, y el Museo se formó muchos años antes. ¿Será que nadie es profeta en su patria?

Bouguereau, natural de La Rochelle, no lejos de Burdeos, y muerto hace poco como no tiene tampoco en el Museo más que un cuadro de escaso mérito (una Bacante). Cuando hablémos de los Museos entiendo el patriotismo de modo bien distinto a los meridionales; sus grandes hombres mueren, pero sus ideas, su labor humana, las recogen sus compatriotas allí donde las primeras se manifestaron ó la segunda mereció pasar a la historia nacional.

De Benjamin Constant hay un buen cuadro que representa unos prisioneros marroquinos. Pertenece al género decorativo tan del gusto del autor, al que volveremos a encontrar en París con sus techos de la Sorbona y del Hotel de Ville.

En estos tipos africanos estudiados por Constant en sus viajes a Marruecos, es donde puso en juego algo de verismo. Los prisioneros del cuadro que estudiamos no están solo brillantemente pintados, hay en su actitud sumisa, en sus miradas apagadas, un pensamiento feliz; el de los ardientes luchadores que se someten, pero no se doblegan.

Media docena de obras de Delacroix hay en el Museo, tan variadas por su asunto y estilo, tan valiosas, que bastarían para atraer a cuantos deseen iniciarse en el conocimiento de la evolución pictórica contemporánea.

El arte francés del siglo xviii es todo dulzura, convencionalismo, melosidad. Por mi parte no encuentro en Watteau, en Fragonard, en Chardin más que un suave remedo del clasicismo refinado con la virilidad, con la rudeza del natural. Pintores al nivel de la época en que vivieron concebían de la vida sólo lo vago, lo vaporoso, el dogma de la finura.

Se explica que la lucha entre estas ideas y el espíritu moderno fuera lenta, como lo fué en otros países, que en eso como en todo han recibido de Francia el impulso, retrasado, de su modernismo. Traducir al lenguaje plástico ideas y pasiones, emanciparse del academismo estrecho, unir el sentimiento a la observación directa saliendo de la galería para pintar a sol (como en cierta ocasión me dijo el laureado Llorens, paladín de esa evolución) fué empresa que costó Dios y ayuda cimentar.

Delacroix, como antes lo hiciera Geraint, comprendió que éste debía ser su ideal y acudió a los ingleses en busca de moldes sanos, de procedimientos realistas, de briosas maneras. Shakespeare y Walter Scott le inspiraron asuntos, (entre otros «Lanceloto y Heróico» y «La muerte de Ofelia»). El rapto de Rebecca, pero en Constable y Gainsborough estudió la técnica; de Lavrence, Wilkie y Etty, que le acogieron con entusiasmo, tomó orientaciones

puras, nacidas en Inglaterra por condiciones de raza en el respeto á la mujer, el amor á los niños, la alegría de contemplar la bella naturaleza.

De la mezcla entre su espíritu meridional y su educación artística en el Norte han surgido sus lienzos numerosos, de géneros tan distintos, como los del Museo bordelés.

Se encuentra en éste el famoso cuadro del gran pintor «Boissy d'Anglas á la Convention» (1). La escena histórica en que el Presidente de la Asamblea revolucionaria saluda á la cabeza del Diputado Férand, que el pueblo enardecido le presenta colgada al extremo de un palo, está tan intensamente sentida, tan noblemente interpretada, que en una sola emoción confundimos la que nos produce el genio del pintor y la entereza de Boissy d'Anglas.

Hay en este cuadro lo contrario de lo que suele haber en los de historia; factura verdaderamente épica, pero ejecución descuidada. Delacroix no copiaba las iniciales de los botones de uniforme, ni en las cabezas de sus figuras pueden contarse las canas.

Un león y un fragmento de una cacería de leones, dan idea de sus pinturas de animales feroces, en las que realmente no tiene rival. Las fieras de Delacroix evocan instintos sinistros, salvajes, sombríos y, aunque á veces el afán de originalidad le hace bordear lo excentrico, no cae en él, porque le sobran para sostenerse en su puesto su subjetividad sincera, su genio de colorista y de pensador brioso.

Otro de sus cuadros, más convencional que los anteriores, representa á Grecia expirante sobre unas ruinas. En él hay sentimiento y delicadeza, como hay observación intensa en «Un árabe» que completa la colección del gran pintor francés; personalidad extraña, como todas las elevadas por fuerza de genio, pero hombre ilustre que deja tras de sí rastro glorioso, métodos nuevos, originalidad, gémenes de transformación de la pintura.

Cuando barajando estas impresiones nos disponemos á salir del Museo, nuestro cicero se detiene ante una escultura colocada en el centro del vestíbulo y, esperando que nos asombremos, nos dice que por aquel ejemplar ha ofrecido un norteamericano 5 millones de francos. Carnielo ha trasladado á aquel mármol la agonía de Mozart. Se adivina la dulce muerte que tuvo el gran músico que parece despedirse de la vida al arrullo de lánguidas melodías; pero á nuestro mentor nada le importa lo que se adivina, pues para él todo el mérito de la estatua es el detalle de lo que escribió el Don Juan, en el tejido de los calcetines que cubren los esqueléticos pies.

Y nosotros, que no gustamos del reclamo artístico ni somos inteligentes en puntos de media, alabamos por fórmula la escultura digna de figurar en un suntuoso cementerio yankee y salimos de la calle, no sin antes deslizar unas monedas en la mano del interesado cicero.

PEDRO SANGRO Y ROS DE OLANO.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia el día 8 de Enero de 1907. —Coruña: sobre lesiones al niño Antonio Gil Iglesias.—Santiago: contra Enrique Verjano y otra, sobre hurto á Gabriela Marin.—Idem: sobre muerte de Julián Vega.—Idem: sobre lesiones á Juan Pereiro y otro.

Señalamientos para el día 9 de Enero de 1907. —SALA DE LO CIVIL.—Ribadavia: D. Juan Benito Alfeirán con Faustina Alfeirán, sobre entrega de bienes. Licenciado Veiga.

Audiencia Provincial.—Sección primera.—Ortigueira: contra Nicolás Mourin Torres, por hurto. Lledo. Pardo Laborde.

Sección segunda.—Negrúa: contra Josefa García Brenlla, por desobediencia. Licenciado Ponte.

Se dictó sentencia en la causa del juzgado de Ferrol, seguida por atentado á los agentes de la autoridad y lesiones graves y menos graves, condenando al procesado Manuel Collazo Piedras á la pena de 6 años, 8 meses y un día de prisión mayor y multa de 300 pesetas por los delitos de atentado y lesiones graves cometidos en un solo acto, y á que indemnice con 28 pesetas al perjudicado.

También se condena á los procesados Manuel Otero Padín y Pedro María Rodríguez á 6 años y un día de la propia pena é igual multa de 300 pesetas á cada uno de ellos, por otro delito de atentado, y asíben se condena al Manuel Otero á 15 días de arresto menor por las lesiones inferidas á Manuel Vázquez y á que le indemnice con 12 pesetas.

Se absolvió al procesado Pedro María Rodríguez, por un delito de lesiones leves, declarándose de oficio la parte de costas correspondiente.

Brígida Rodríguez López, procesada en causa del juzgado de Ortigueira, por hurto, fué condenada á dos meses y un día de arresto mayor y á indemnizar con 5 pesetas al perjudicado.

En la causa del juzgado de esta ciudad, seguida sobre lesiones, se dictó sentencia conde-

nando al procesado José Ferreiro Pallás á dos meses y un día de arresto mayor y á que indemnice con 28 pesetas á Eduardo Martínez, y al también procesado José Coto Suárez á un año, 8 meses y 21 días de prisión correccional y 100 pesetas de indemnización á José Viza.

Ha sido nombrado Registrador de la propiedad de Puerto de Arcefe D. Wenceslao Martínez, que lo era de Fonsagrada.

D. Francisco Acosta Casque, Registrador de la propiedad de Ordenes, ha sido nombrado para desempeñar igual cargo en Arnedo.

Hállanse vacantes los Registros de la propiedad de Fonsagrada y Ordenes, de 4.ª clase, en el distrito de esta Audiencia territorial, con fianza de 1.000 y 1.125 pesetas, respectivamente, los cuales han de proveerse por concurso dentro del término de 20 días.

Los ejercicios de oposición á la Escribanía de actuaciones vacante en Orense, anunciadas para el 15 del próximo mes de Febrero, tendrán que ser suspendidos por indisposición del magistrado presidente del Tribunal de exámenes D. Joaquín Cortí, que se halla en uso de licencia.

Gacetilla teatral

Esta noche hará su debut en el «Pabellón Lino» la compañía cómica-dramática que dirige el primer actor D. José González Hompanera, y que hasta el domingo último actuó en el Teatro Principal.

A primera hora se pondrá en escena la comedia en un acto «Echar la llave», por las señoras Aranz y Abrines y los señores Hompanera y Torrent; á segunda hora «Los corridos», por la señora Domínguez, la señorita Mauri y los Sres. Torrent, Ceballos y Paniagua, y á tercera hora, en sección triple, «Las viudas alegres», por las señoritas Eno y Mauri, las señoras Domínguez, Leva y Guerra, y los señores Hompanera, Torrent, Paniagua y Farnós.

Los precios son reducidos: en las funciones por horas costará la butaca con entrada 75 céntimos; el anfiteatro de 1.ª fila, 60; el de 2.ª, 50, y la entrada general 25, y en la sección triple 1.50, 1.080 y 0.60 respectivamente.

En todas las secciones se darán á conocer algunas vistas cinematográficas.

Por tan poco dinero no pueden darse más cosas. Ahora el que no se divierte es porque no le da la gana.

De Galicia

La Sucursal del Banco de España en Vigo, ha cerrado su balance de 1906 con 180.000 pesetas de beneficios.

Las cuentas corrientes pasaron de cinco millones de pesetas.

La señora marquesa de Riestra hizo el día de Reyes un importante donativo de juguetes para los acogidos en el Hospicio provincial de Pontevedra.

Ha sido nombrado oficial primero del Ayuntamiento de Vigo el abogado D. Enrique Pereira Borraro.

En Villagarcía han contraído matrimonio la señorita María García Gorordo y el abogado de Marín D. Manuel Losada.

Ha presentado la dimisión de su cargo el jefe de la guardia municipal de Vigo Sr. Maldonado. La prensa de aquella ciudad lamenta esta determinación y pide que no sea aceptada la renuncia, pues el Sr. Maldonado desempeña el puesto con general beneplácito.

En Verín, y por disgustos de familia, intentó suicidarse Lorenzo Basalo Pereira, infiriéndose dos navajazos en la región epigástrica.

Por la estación de Arbo expórtanse estos días grandes cantidades de vino de aquella comarca que se vende á 48 duros la pipa.

Ha sido nombrado secretario del Banco de España en Orense el oficial primero de aquella dependencia don Nicolás Domínguez.

En breve contraerán matrimonio en Vigo la señorita María Arauz y el ingeniero electricista don Manuel Sanjurjo Otero.

El Juzgado de Pontevedra instruye diligencias para averiguar si la joven vecina de la parroquia de Torneiros, María Rodríguez, ha cometido el delito de infanticidio de que se le acusa.

En la parroquia de Bóveda, cerca de Lugo, apareció el cadáver de un vecino del referido lugar, conocido por Boelle.

El finado había estado en Lugo, y al regresar á su casa, sin duda se sintió indispuerto y se arrojó á un muro del camino, apoyando la cabeza sobre el brazo derecho, pues en esta posición fué encontrado por su familia cuando ésta iba en su busca alarmada por su tardanza.

Los que mueren: En Nadela, don José Minguillón Sánchez, padre del escribano de actuaciones del juzgado de Lugo don Marcial Minguillón. —En Barciademora, don Jacinto Espiñeira Muñós.

En Lugo, el industrial don Manuel Rodríguez. —En Orense, doña Camila Requejo Parada. —En Vigo, doña Rosalía Rubiños Costas, esposa del médico don Vicente Fandiño. —En Piñor de Cea, Carballino, don José Rodríguez. —En el convento de religiosas franciscanas de Tuy, la hermana lega sor María de San Antonio, natural de Gulanes.

Para las familias de unos naufragos

Muy señor mío y de mi mayor consideración: Cumpliendo lo ofrecido en mi última de primero de los corrientes, tengo el gusto de incluirle la lista de suscripción abierta á favor de las familias de los naufragos del vapor de pesca Gregorio, á fin de que se sirva publicar, como igualmente las sucesivas, en el periódico de su digna dirección para satisfacción de los interesados.

Favor por el que le quedará sumamente agradecido este atento S. S. Q. L. B. L. M., FRANCISCO AYONSO SALVADORES.

Puntos de suscripción.—Efectos Navales de señores Estrader y Verdes y Efectos Navales de Folla y Alonso, Cantón Pequeño; oficinas de la Compañía de Salvamentos, Linares Rivas 3, y fundición de D. Fernando Solórzano, Puente de Monelos.

Lista de suscripción á favor de las familias de los naufragos del vapor de pesca Gregorio: D. Francisco Alonso Salvadores, 50 pesetas; tripulación del vapor Victoria, 29; tripulación del Navarra, 28.50; vapor Sirena, 50; idem Gladiador, 100; idem Robin, 50; idem Lord Roberts, 50; D. Miguel Pérez (Angeles, María y Esperanza), 50; vapor Boadicea, 50; Roura y Gallart, 25; vapor Rosalind, 100; Tejero Mariñas y compañía (Mary y Geró), 100; Pérez Quevedo y compañía (Emilio, Vicenta é Isabel Echegaray), 50; Tomás Pérez y compañía (Vikini y Colón), 100; Esmeraldo Domínguez, 100; Pesquería Gallega (S. A.), 150; Del Río y compañía (Gordón y Sirena), 100; Luis Lamigueiro (Alfonso XIII y Victoria), 100; vapor Primero, 50; idem Segundo, 50.—Suma y seguirá, pesetas 1.382.50.

Como se ve, la suscripción está dando un satisfactorio resultado.

Lo que se recande, que alcanzará seguramente á una regular cantidad, unido á la indemnización que por virtud de la ley de accidentes del trabajo corresponde á las familias de los infelices naufragos, aliviará á éstos de la angustiosa situación en que les ha dejado el triste suceso.

EL PUERTO

Entraron ayer los vapores Rosselli, de Liverpool; Antonio Velázquez, de Marín, con carga general; Camelle, de Ferrol, con su equipo, y Bazán, de Gijón, con carga general.

Fueron despachados: el Rosselli, para Buenos Aires; el Antonio Velázquez, para Ferrol; el Victoria, para Avilés, y el Bazán, para Ferrol, con carga general.

Del vapor Antonio Velázquez desembarcaron 157 bultos de vino, aguardiente y aceite, 113 de dulce y azúcar, 8 de cartón, 31 rollos de enrejado de alambre, 45 bultos de yeso y bujías, 375 sacos de arroz y salvado, 8 cajas de cepillos, 10 bultos de pimienta, 28 de esparto, 14 barriles de alquitrán y 75 bocoyes de tabaco.

Crónica local

El juez del distrito de Humacao (Puerto Rico) llama á los que se crean con derecho á la herencia de Andrés Antelo, natural de Galicia, que falleció en el pueblo de Yabucoa.

Hállase vacante la plaza de secretario suplente del juzgado municipal de Mellid, la cual ha de proveerse dentro del término de 15 días.

El inspector municipal de Sanidad dirigirá uno de estos días una circular á todos los médicos del Colegio de la Coruña, instándoles á que le envíen con puntualidad parte de las enfermedades á que asistan y del curso de los padecimientos.

La Comisión Provincial ha acordado conceder 500 pesetas para premios del concurso de ganados que en el mes de Agosto próximo se celebrará en Betanzos y otras 500 para el que se verificará en Ortigueira en Julio.

Solicitó D. Antonio Couceiro Vales el registro del espacio franco que como demasia, existe entre las minas Consuelo y Presentación, situadas en el término municipal de Curtis.

El Boletín Oficial de ayer publica las relaciones de los jefes de oficina elegidos en sorteo para conocer durante el primer cuatrimestre de este año, de las causas de los partidos de Santiago, Padrón, Negrira, Noya y Puente deume.

En la Caja de Ahorros Monte de Piedad se hicieron durante la última semana 17 nuevas imposiciones, que con las 217 anteriores, importan en total 18.520 pesetas, y se reintegraron 28 á cuenta y 6 por saldo, valor de 16.409.20 pesetas.

Los empeños hechos fueron: de alhajas 30 y —Esperad,—añadió Valentina. Y volviéndose hacia su abuelo, añadió: —Ta... te... El anciano la paró en la segunda sílaba. Entonces Valentina cogió el Diccionario, y ante el curial, que no la perdía de vista, se puso á señalar con el dedo las palabras.

Testamento señaló su dedo, detenido por una mirada de Noirtier. —Testamento,—exclamó el notario.—Es cosa clara; quiere testar. —Sí,—dijo Noirtier repetidas veces. —¡Convenid en que esto raya en lo maravilloso!—dijo el notario á Villefort, que estaba estupefacto.

—Con efecto,—repuso éste;—y más maravilloso todavía fuera el testamento, porque yo no concibo que los artículos vengan por sí mismos á colocarse por su orden en el papel, palabra por palabra, sin la inteligente ayuda de mi hija; de lo que se deduce que Valentina estará demasiado interesada en el testamento para ser intérprete fiel de la voluntad de Mr. Noirtier de Villefort. —No, no, no,—quiso decir el paraltico. —¡Cómo! ¿no está Valentina interesada en nuestro testamento?—dijo Mr. de Villefort. —No,—repuso Noirtier. —Caballero,—añadió el notario, que gustosísimo de asistir á tan pintoresca escena, pensaba contarla luego á sus amigos;—caballero, nada me parece ahora tan fácil como lo creía imposible há poco; y este testamento será simplemente un testamento místico, es decir, previsto por la ley, que

de ropas y efectos 59, por valor de 3.300 pesetas y los desempeños 39 de alhajas y 53 de ropas y efectos, importando 3.086.

El presidente del Orfeón El Eco, nuestro querido compañero en la prensa D. Eladio Fernández Diéguez, ha tenido la atención, que le agradecemos, de ofrecernos á medio de B. L. M. el nuevo local que ocupa aquella sociedad en la calle de Panaderas n.º 14, bajo.

En la Escuela Gratuita de ciegos y niños pobres del Campo de la Leña, se recibieron los siguientes donativos: Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Santiago, 500 pesetas; Sres. de Labaca, 10; doña Amalia Losada Bermúdez de Castro, 5; Sra. viuda de Zaragüeta, 4; doña Rosa de Guarda, 12; don G. M. A. 5; Hijos de D. J. Pastor, 25; D. J. Canás, 50; Hijos de Remigio Tomé, 50; D. Ramón G. Alegre, una caja galletas. Mandaron juguetes la Sra. viuda de Hervada y los Sres. don Agustín F. Moretón, Luciano Pifa, Nemesio Escudero y Emilio Camba.

Entre la racha de robos realizados en esta última temporada en la Coruña, figuran dos de que no dió noticia la prensa. Uno se perpetró en la noche del 30 al 31 de Diciembre último en la fábrica de fundición de D. Fernando Solórzano, establecida en Monelos, y otro intento llevar á cabo durante la misma noche en la casa del vecino de dicho lugar José Parga.

De ambos delitos entiende el Juzgado de instrucción, pero por ahora no ha logrado descubrir á los autores.

Ha sido autorizado el Ayuntamiento de Sof mozas para crear arbitrios extraordinarios con objeto de cubrir el déficit de 2.777 pesetas que resulta en sus presupuestos.

Por la guardia civil del puesto de Finisterre ha sido detenido el vecino de dicha villa Antonio Domínguez Lago, reclamado para sufrir condena de arresto.

Fueron detenidos y puestos á disposición del juez del Ferrol, los vecinos de Maniños José Ferrer Díaz y Paulina Polo Lago, reclamados por aquel Juzgado.

Hoy á las siete en punto de la noche, en el local de la sociedad de carpinteros La Emancipación, dará una conferencia sobre Arqueología el miembro de la Universidad popular don Angel Castillo.

Víctima de rápida enfermedad ha fallecido en Madrid el senador del Reino por la provincia de Huelva, don Juan Mateo Jiménez, presidente del Consejo de administración de la compañía arrendataria de consumos que actualmente recauda dicho impuesto en esta capital y en las ciudades de Madrid, Sevilla, Huelva, Valladolid, Valencia, Badajoz, Orense, Granada, Guadalajara y otras.

El finado, que era de trato afable y de carácter franco, gozaba de grandes prestigios en las esferas de la banca por su considerable fortuna que manejaba con acierto, empleándola en empresas á las cuales dedicaba su actividad y su perfecto conocimiento de los negocios.

Descanse en paz el señor Jiménez, cuya rectitud y llaneza le habían granjeado merecidas simpatías, y reciba nuestro pésame su familia y en especial su sobrino don Juan José Orta Jiménez, gerente de la empresa de consumos de esta capital.

El gobernador civil multó con 25 pesetas al capitán del vapor Mary, por no desatracar á su debido tiempo del muelle de Linares Rivas.

La guardia civil del puesto de Noya detuvo á un sujeto de malos antecedentes, natural de

Bardillo (Carballo), como presunto autor del robo perpetrado en la iglesia de Laupón (Boiro) de que ayer dimos cuenta.

Se persigue á otro individuo que fué sacristán de la citada iglesia y que hace pocos días robó la casa de sus padres.

Los niños Angel López Torres, habitante en la calle de la Estrella, número 22, y Manuel Diaz Rozas, que vive en la del Orzán, número 99, se entretenían ayer tarde en rayar con una piedra los cristales de los escaparates de los Cantones, y al hacerlo en los del comercio de D. Jorge Navarro fueron sorprendidos y detenidos.

Los padres de ambos chicos se comprometieron á satisfacer los daños por éstos causados.

Ayer salieron para Ferrol en el vapor Ferrolano 74 inscriptos de marinería.

Para representar la caja de auxilios de la fábrica de tabacos, ha sido nombrado D. Juan Antonio Collazo.

El tren correo de ayer llegó á esta ciudad con 20 minutos de retraso.

En la sesión celebrada ayer por la sociedad de carpinteros La Emancipación, se acordó que el aumento de 25 céntimos consignado en las bases del convenio del trabajo comprenda á todos aquellos carpinteros que ganen más de una peseta, y comunicar á la sociedad de patronos quienes fueron los maestros que dejaron de cumplir el anterior acuerdo.

Hoy á las seis y media de la tarde se inaugurará en el local de que dispone en la Casa Consular la Junta provincial de la Liga Marítima, las clases que ésta acordó crear en beneficio de los patronos de cabotaje y maquinistas de vapores menores de 40 caballos de fuerza ó sea los llamados fogoneros habilitados.

Celebró ayer junta general la sociedad de panaderos La Unión y acordó que en lo sucesivo se presenten mensualmente las cuentas á los socios para su aprobación.

No se ha hecho cosa alguna por ahora para reparar las averías que experimentó en la máquina el vapor inglés Denbighshire que el domingo último entró en este puerto remolcado por el Redruth, según ayer hemos dicho.

El agente en esta plaza de la Compañía á que el vapor averiado pertenece, Sr. Molina, espera á recibir órdenes de la casa armadora para disponer lo procedente.

Fricción diaria al pecho con AGUA DE COLONIA DE ORIVE, fortifica á los niños evitándoles catarras de que son expuestos.

José GRADALLE, ABOGADO, trasladó su bufete al Cantón Pequeño, 24-1.º

Para dolores reumáticos, inflamaciones, hemorragias, es el EXTRACTO DOBLE DE HAMAMELUS DEL Dr. C. C. BRISTOL, un remedio que nunca falla, y es de efecto tan rápido que sorprende á la par que satisface.

La Hemoglobina líquida doctor Grau, tiene una acción pronta, energética y rápida, y por su poder nutritivo, tonifica y fortalece las funciones de la vida, no teniendo rival para normalizar las pérdidas de sangre por hemorragias en las parturientas.

Pídase en farmacias y droguerías.

Viuda de H. Hervada, Real, 14 Piedras paramolinos.

A LAS SEÑORAS Liquidación de corsés Gran corsetería LA IMPERIAL 13, Real, 13.

Telegramas

De política

La supresión de los consumos

MADRID 8 (12'15 h.) El Liberal publica hoy una carta que el señor Navarro Reverter dirige al Sr. Moya, señalándole de los cargos que le hizo en su manifiesto la comisión ejecutiva para la supresión de los consumos.

Hace historia del desarrollo del proyecto que llevó á las Cortes y declara que nadie está más interesado que él en la supresión del impuesto.

Dice que lo que hace falta es que se apruebe el proyecto y que se implante la reforma, pues el Gobierno está resuelto á mantenerlo.

Banquete en la embajada alemana

MADRID 8 (14'15 h.) Celebróse hoy en la embajada alemana el anunciado banquete en honor de los príncipes de Baviera.

Vega Armijo en Palacio.—Las conferencias con los primates

MADRID 8 (14'20 h.) Esta mañana estuvo el marqués de la Vega de Armijo en Palacio, despachando con el rey. Al salir dijo á los periodistas que se han

exagerado las referencias sobre las futuras entrevistas con los primates del partido liberal.

Declaró que estas entrevistas no tendrán carácter oficioso. Afirmó que el Gobierno está dispuesto á que se discuta todo en el Parlamento.

El rey á Carabanchel

MADRID 8 (14'15 h.) Hoy marchó el rey á Carabanchel con objeto de visitar el Hospital militar.

Consejeros del Banco

MADRID 8 (19'50 h.) Para cubrir las vacantes de consejeros del Banco de España, por renuncia de los señores Aldama y Rolland, se elegirá mañana á los señores Maraón y conde de San Luis.

Conferencias comentadas

MADRID 8 (20'45 h.) El conde de Romanones celebró hoy una larga conferencia con el Sr. Montero Ríos. Después conferenció con el marqués de la Vega de Armijo.

Las conferencias mostráronse reservadísimo. Concedése importancia política á estas entrevistas.

—Cuando se hace testamento, caballero es á favor de alguien ó contra alguien. —Sí,—contestó Noirtier. —¿Tenris idea del total de vuestra fortuna? —Sí. —Voy á nombraros muchas cantidades de menor á mayor. Cuando llegue á la que creais igual á la vuestra, me detendréis. —Sí. —Había algo de solemne en este interrogatorio. Nunca había sido tan palpable la lucha de la materia con el espíritu, que si no era un espectáculo sublime, como estamos tentados de decirlo, era á lo menos curioso.

En torno á Villefort se había juntado un corro. El segundo notario, dispuesto á escribir, estaba sentado á una mesa, y el primero seguía delante del paraltico interrogándole. —Vuestro caudal pasa de trescientos mil francos, ¿no es verdad?—le preguntó. Noirtier hizo seña de que sí. —¿De cuatrocientos mil?—prosiguió el notario. Noirtier permaneció inmóvil. —¿Quinientos mil? —La misma inmovilidad. —¿Seiscientos mil, setecientos mil, ochocientos mil, novecientos mil? Noirtier le hizo seña de que sí. —¿Con que poseeis novecientos mil francos? —Sí. —¿En bienes inmuebles?—le preguntó el notario.

FOLLETON de EL NOROESTE (218)

ALEJANDRO DUMAS

El Conde de Monte-Cristo

SEGUNDA PARTE

La mirada que lanzó el anciano á Valentina rebosaba tanta ternura y gratitud, que el mismo notario lo comprendió.

—¿Habeis oído y comprendido, caballero, lo que dice vuestra nieta?—le preguntó el notario.

Noirtier cerró dulcemente los ojos, volviendo á abrirlos poco después.

—Y aprobais lo que ha dicho? es decir, los signos indicados por ella, son exactamente los mismos que os sirven para dar á entender lo que pensais? —Sí,—replicó el viejo. —¿Sois vos quien me ha mandado llamar? —Sí. —¿Para hacer testamento? —Sí. —¿Y no quereis que me vaya sin hacerlo? El paraltico cerró los ojos con viveza muchas veces.

—Ya lo comprendéis, caballero; ¿es bastante para tranquilizar vuestra conciencia? —le preguntó la joven. Pero antes que el notario respondiese, le llevó aparte Villefort. —Caballero,—le dijo,—¿creéis que pueda un hombre soportar impunemente cho-

que físico tan terrible como el que ha sufrido Mr. Noirtier de Villefort, sin que padezca gravemente su organización moral? —No es eso precisamente lo que me da en que pensar,—respondió el notario,—sino como llegaremos á adivinar los pensamientos antes de provocar las respuestas. —Ya veis que es imposible,—dijo Villefort.

Valentina y el anciano oían la conversación. —Fué tan fija y tan firme la mirada que ahora clavó Noirtier en Valentina, que exigía respuesta. —No os inquieteis por eso, caballero,—le dijo,—por difícil que sea ó que os parezca adivinar el pensamiento de mi abuelo, yo os lo traduciré; yo, y de tal modo que yo no os pueda quedar alguna duda. Hace seis años que vivo cuidando á Mr. Noirtier, y que diga él mismo si en esos seis años, ninguno de sus deseos ha quedado sin satisfacción porque yo no lo comprendiese. —No,—dijo el anciano. —Probedmos, pues,—dijo el notario.—¿Aceptais por intérprete á esta señorita? —El paraltico hizo seña de que sí. —Bien. Veamos ahora, caballero, ¿qué es lo que quereis de mí y lo que quereis hacer? —Valentina fué nombrando hasta la T todas las letras del alfabeto. —En ésta la detuvo la elocuente mirada del anciano. —La letra T es la que indica este caballero,—dijo el notario.—No cabe duda.

—Esperad,—añadió Valentina. Y volviéndose hacia su abuelo, añadió: —Ta... te... El anciano la paró en la segunda sílaba. Entonces Valentina cogió el Diccionario, y ante el curial, que no la perdía de vista, se puso á señalar con el dedo las palabras.

Testamento señaló su dedo, detenido por una mirada de Noirtier. —Testamento,—exclamó el notario.—Es cosa clara; quiere testar. —Sí,—dijo Noirtier repetidas veces. —¡Convenid en que esto raya en lo maravilloso!—dijo el notario á Villefort, que estaba estupefacto.

—Con efecto,—repuso éste;—y más maravilloso todavía fuera el testamento, porque yo no concibo que los artículos vengan por sí mismos á colocarse por su orden en el papel, palabra por palabra, sin la inteligente ayuda de mi hija; de lo que se deduce que Valentina estará demasiado interesada en el testamento para ser intérprete fiel de la voluntad de Mr. Noirtier de Villefort. —No, no, no,—quiso decir el paraltico. —¿Cómo! ¿no está Valentina interesada en nuestro testamento?—dijo Mr. de Villefort. —No,—repuso Noirtier. —Caballero,—añadió el notario, que gustosísimo de asistir á tan pintoresca escena, pensaba contarla luego á sus amigos;—caballero, nada me parece ahora tan fácil como lo creía imposible há poco; y este testamento será simplemente un testamento místico, es decir, previsto por la ley, que

lo autoriza como se lea en presencia de siete testigos, y el testador lo apruebe y lo cierre el notario delante de ellos también. En cuanto á su duración, será todo lo más la de otro cualquiera. Las fórmulas son siempre las mismas, y por lo que toca á los pormenores, proporcionará la mayor parte el estado de los negocios del testador, estado que podreis manifestarnos vos mismo, puesto que habeis corrido con ellos. Además, para que sea inatacable la validez de esta acta, tomaremos todas las precauciones; me ayudará uno de mis colegas, contra lo que es costumbre. ¿Estais contento, caballero?—añadió el notario dirigiéndose al paraltico.

—Sí,—respondió Noirtier, satisfecho de verse comprendido. —¿Qué irá á hacer?—se preguntó Villefort é sí mismo. Su alta posición le exigía tanta reserva, é ignoraba el objeto de su padre.

Volvióse, pues, para mandar que viniese otro notario; pero Barrois, que lo había oído todo y que adivinaba la intención de su amo, había salido ya á cumplirla. Con esto el procurador mandó subir á su esposa, y un cuarto de hora después toda la casa estaba reunida en la habitación del paraltico.

El segundo notario había llegado ya. Su colega le explicó en pocas palabras el asunto que los reunía.

Leyó á Noirtier una fórmula testamentaria, vaga y vulgar, y luego, para comenzar, por decirlo así, de la consulta de su inteligencia, le dijo el primer notario:

La Comisión de los consumos

MADRID 8 (20'45 h.) En el Congreso se reunió la Comisión encargada de estudiar la supresión del impuesto de consumos.

La política hidráulica

MADRID 8 (22'15 h.) El día 18 saldrán para la Rioja el Sr. Cassel y otros diputados para asistir al mitin que se celebrará en Tudela en favor de la política hidráulica.

Los príncipes de Baviera

MADRID 8 (22'45 h.) En el sudexpreso marchan mañana para Munich los príncipes de Baviera. Hoy entregaron al alcalde mil pesetas para los pobres.

La combinación diplomática

MADRID 8 (22'45 h.) Mañana publicará la Gaceta el decreto admitiendo la dimisión del duque de Bailén y la combinación diplomática que ya hemos anticipado.

La entrevista de Romanones con Montero Ríos

MADRID 8 (22'45 h.) La conferencia que hoy celebró el conde de Romanones con el Sr. Montero Ríos, se relaciona con las gestiones que realiza el marqués de la Vega de Armijo antes de la apertura de las Cortes.

Congreso hispano-marroquí

MADRID 9 (1'15 h.) En la Cámara de Comercio de Madrid se verificó hoy la recepción de los congresistas hispano-marroquíes, que estuvo brillantísima.

Los congresistas de Cataluña visitaron en colectividad al presidente del Congreso y al del Centro marroquí.

La "Gaceta"

Disposiciones de interés general

MADRID 8 (13 h.) Publica hoy la Gaceta las siguientes: Reglamento aprobado para el servicio de pesas y medidas, ajustándolo a la ley de 8 de Julio de 1892.

Extranjero

El duque de los Abruzzos condecorado

MADRID 8 (10'30 h.) Telegrafían de Roma que en el Teatro Argentino se verificó el acto de imponer al duque de los Abruzzos la medalla de oro que le otorgó la Sociedad Geográfica.

Trágico fin

MADRID 8 (12'15 h.) Comunican de Viena que el coronel del regimiento de infantería número 80 llamó a su despacho a los jefes y oficiales y a algunos soldados, despidiéndose patéticamente de todos ellos.

El parlamento francés

MADRID 8 (22'15 h.) Cumpliendo un precepto constitucional hoy celebró sesión extraordinaria el Parlamento francés.

La Cámara prusiana

MADRID 8 (22'15 h.) Telegrafían de Berlín que hoy se verificó la apertura del Landtag (Cámara prusiana).

La Iglesia en Francia

MADRID 8 (22'45 h.) El día 15 de Enero celebrábase en el castillo de Muelle la asamblea de los obispos franceses.

Varias noticias

La exposición de Madrid.—En favor de los obreros

MADRID 8 (22'15 h.) El alcalde de Madrid, Sr. Aguilera, visitó hoy a los Sres. Jimeno y de Federico para tratar de la exposición que se celebrará en Mayo.

Por robar terrenos

MADRID 8 (22'15 h.) Los guardas de la Albufera de Valencia han detenido a ocho individuos que se habían apoderado de 20.000 metros cuadrados de lago para sembrar arroz.

El príncipe Carlos

MADRID 8 (22'15 h.) Esta tarde pasó en automóvil por Trujillo, con dirección a Guadalupe, el príncipe Carlos, que va a visitar a Santa María de Guadalupe.

La exposición ibero-americana

MADRID 8 (22'15 h.) Las repúblicas de Nicaragua y Honduras han comunicado al Gobierno español que concurrirán a la exposición ibero-americana que se celebrará en Madrid durante el próximo mes de Mayo.

Los estrenos

MADRID 8 (22'15 h.) En el Teatro Español estrenóse hoy la obra de Maeterlinck Monna vanna, traducida por el Sr. Jurado de la Parra.

Dando ocupación a los obreros

MADRID 8 (22'45 h.) El ministro de Fomento concedió una cantidad para obras en las carreteras próximas a Madrid, con el fin de dar ocupación a los obreros que carecen de trabajo.

Obrero asesinado

MADRID 8 (23'15 h.) En Guadalajara fué asesinado de un disparo de arma de fuego el obrero Eugenio de las Heras, que trabajaba en las minas de Hiedelencina.

De Barcelona

El comité de policía

MADRID 8 (16'45 h.) El presidente de la Cámara de Comercio ha notificado al gobernador que no acepta el puesto que se le ofreció para formar parte del Comité de policía, por estimar deficiente la organización de la misma.

El atentado de la Rambla de las Flores

MADRID 8 (17 h.) El juez especial que entiende en el proceso por la explosión de la Rambla de las Flores, llamó hoy al alcalde por creerse que tuvo una confidencia sobre el atentado, sin hacer caso alguno.

Firma del rey

De Hacienda

MADRID 8 (14'10 h.) Hoy firmó el rey los decretos siguientes: Nombrando administrador de las minas de Almadén a D. Waldo Ferrer.

De Gobernación

MADRID 8 (14'15 h.) Promulgando la ley de reforma del artículo noveno de la ley de 16 de Marzo de 1900, relativa al trabajo de las mujeres y niños.

El proceso de la bomba

Impugnando la competencia

MADRID 8 (23 h.) El defensor de Ferrer en la causa por el atentado de la calle Mayor ha impugnado la declaración de competencia en favor del tribunal de Derecho hecha por la sección cuarta de la Audiencia, conforme a la impugnación de los demás abogados.

Lo de Marruecos

Disgusto entre los almirantes Matta y Touchard

MADRID 8 (11'15 h.) En algunos círculos se ha comentado vivamente el disgusto surgido entre los almirantes Matta y Touchard.

La captura del Raisuli

MADRID 8 (20'45 h.) En los centros oficiales sigue ignorándose la captura del Raisuli.

El botín de los leales

MADRID 8 (22'45 h.) Dicen de Tánger que las tropas imperiales procedentes del Zimat venden en el mercado los cereales, lana y muebles que sacaron de la casa del Raisuli.

Donde está el Raisuli

MADRID 8 (22'45 h.) En el Consejo de ministros celebrado hoy por el Gobierno francés, dió cuenta Mr. Pichon

de varios telegramas de Marruecos diciendo que el Raisuli se ha refugiado en la kabila de Wad Ras.

El jefe de la tribu negocia una capitulación. Los rozamientos entre los almirantes

MADRID 8 (22'45 h.) El Sr. Pérez Caballero ha negado rotundamente que haya habido rozamientos entre los almirantes francés y español.

Dice que las relaciones entre ambos son, como las que mantiene España y Francia, cordialísimas.

Agregó que el viaje del Carlos V a Cádiz obedeció a tener que sustituir los soldados cumplidos por otros reconcentrados en aquel puerto.

Terminó diciendo que ya han regresado a Tánger el general Malta y los cruceros Río de la Plata y Carlos V y el torpedero Proserpina.

Jácume rectificando

MADRID 9 (1'15 h.) El ministro de Marina niega ahora que haya habido diferencias entre los almirantes Malta y Touchard.

Dice que en los asuntos internacionales ambos almirantes dependen de los ministros francés y español en Tánger.

Afirmó que las relaciones de aquéllos son cordialísimas, obrando de completo acuerdo.

Considera que se han interpretado torcidamente sus informes.

Bolsa de Madrid

Cotización de valores del día 8

Table with 2 columns: Value and Price. Includes items like 4 por 100 interior, Banco de España, and various bonds.

NOTICIAS MILITARES

DESTINOS. Ha sido nombrado ayudante del general de la 14.ª división D. Santiago Díaz de Coballos, el capitán de Caballería D. Juan Mateo Campos.

ASCENSOS. A teniente coronel, el comandante de la reserva de Orense, D. Rafael Noriega Tejada.

REEMPLAZO. El comandante de Artillería D. Eduardo Aramburo y Zuloaga, excedente en la 7.ª región, a situación de reemplazo.

Espectáculos

PABELLÓN LINO.—Compañía cómica-dramática.—A las seis y media, Echar la llave; a las siete y media, Los corridos, y a las nueve y media (sección triple), Las viudas alegres.

NOTAS ÚTILES

Boletín religioso. Santos de hoy.—San Julián y Santa Basilia. Santos de mañana.—San Juan Bueno y San Gonzalo.

Llegada y salida de coches. Salida de la Coruña.—Para Santiago: Ferrocarrilán 12'15 mañana (correo), y 6 tarde; competencia, 5'30 tarde.

Imprenta de EL NOROESTE

Anuncios

Cemento marca Guco. De la sociedad anónima Carrières é Fours A. Chaux é Aciments de Autoving (Bélgica) Ven dedor exclusivo en Coruña y provincia de Lugo de este acreditado cemento. Vda de F. Martínez Pereira.—San Agustín, 11.

Compañía Arrendataria de Tabacos.—El Consejo de Administración de esta Compañía, en uso de las facultades que le confieren los estatutos de la misma, ha acordado repartir, por beneficios del año 1906, un dividendo de cincuenta pesetas líquidas por acción, que se pagará sobre el cupón número 29 de los títulos al portador.

Laureano Martínez y Hermano.—MARINA 17-ba de Comercio y Agentes de Negocios. Realizan operaciones de compra y venta de valores del Estado, entregando en el acto los títulos con su correspondiente póliza.

A los contratistas y MAESTROS DE OBRAS. Cementos, cal hidráulica, cales, yesos, ladrillo hueco, piedras de afilar, azulejos, cañerías, sifones, vasos, azulejos, mosaicos, inodoros de 1.ª, piedras de afilar, teja y ladrillo, y todo lo concerniente al ramo. Ventas por mayor y menor.

Almacenes de materiales de construcción y artículos de saneamiento. Cementos, cal hidráulica, cales, yeso, teja plana; ladrillo hueco, piedras de afilar, azulejos, cañerías, sifones, vasos, azulejos, mosaicos, inodoros de 1.ª, piedras de afilar, teja y ladrillo, y todo lo concerniente al ramo. Ventas por mayor y menor.

Alfarería. DE MANUEL VILLAR BABÍO.—Cementos, cal hidráulica, cales, yesos, artículos de saneamiento, cañerías, sifones, vasos, azulejos, mosaicos, inodoros de 1.ª, piedras de afilar, teja y ladrillo, y todo lo concerniente al ramo. Ventas por mayor y menor.

Ninguna TOS RESISTE 24 HORAS A LOS DISCOIDES Pectorales Rosellé. Caja 2 reales. De venta en todas las farmacias, y en Ferrol, viuda de Barreiro é hijos y D. José San Román. Depósitos en la Coruña, droguerías de los Sres. Villar y Bescansa.

Consulta de la vista. DOCTOR GRADAILLE. Cantón Grande, 13.—De 10 a 12 mañana.—Obreros, 12 mañana.

Policlínica Médico-Quirúrgica y de Enfermedades venéreas.—LASTRES Especialista en las enfermedades propias de la mujer y secretas. Curas y tratamientos especiales para toda clase de enfermedades.

Redenciones á metálico. El Banco Aragonés de Seguros, con domicilio en Zaragoza, Coso 31, Sociedad Anónima constituida legalmente con arreglo á las leyes vigentes y con un capital de 2.500.000 pesetas.

Almoneda. En junto ó separado, se hace de los utensilios y existencias del establecimiento de la calle de San Agustín número 17, y se traspaasa el bajo.

GABINETE MÉDICO DENTAL. — DEL — DR. FRANCISCO PAZ AMADO Ex-alumno de la Escuela de Odontología del Colegio de San Carlos de Madrid

LA PETROLINA. ARTHUR GUERLIN, á base de petróleo incombustible, vigoriza el cabello á la vez que le da flexibilidad y brillo.

Depósito y venta en la Coruña: LA LUZ ROJA, San Nicolás 6

Advertisement for Doña Teresa de las Llanderas y Pastor, featuring a cross icon and text about her death and funeral arrangements.

Advertisement for the first anniversary of Doña Carmen Martínez Castelo, featuring a cross icon and text about her death and funeral arrangements.

Zuid-Amerika Lyun Amsterdam
Compañía de vapores-correos
MALA REAL HOLANDESA
Salidas fijas mensuales de La Coruña y Vigo, para Montevideo y Buenos Aires directamente, sin escala en el Brasil.

Epilepsia y Epilepsias
INBOBNTION
L. ERGOTINA
Belizime Autor I ERGOTINA

Hamburg América Linie
LÍNEA DE LA PLATA
Viaje en quince días
Para Buenos Aires directamente Saldrá el magnífico vapor

Solución Benedicto
de glicero-fosfato
de cal con Creosotal
Preparación la más racional para curar la tuberculosis.

SOCIEDAD DE NAVEGACION TRASATLANTICA
de Barcelona y Fillos Izquierdo y C. de Cádiz.
SERVICIO COMBINADO A LA ISLA DE CUBA Y MEJICO

AURORA
Compañía Anónima de Seguros - Bilbao
Capital veinte millones de pesetas

ENFERMEDADES BILIOSAS
El Gaseoso Laxante
de Andrés y Pabla
FARMACEUTICO PREMIADO EN VALENCIA

No hay Tos ni Ronquera que resista
a la benigna pero poderosa acción del
Pectoral de Anacahuita
Aceite Puro de Hígado de Bacalao
DE LANMAN & KEMP

La Unión y el Fénix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Agencias en todas las provincias de España
Francia y Portugal
42 años de existencia

Seguros sobre la vida - Seguros contra incendios
Subdirectores en esta provincia: José Llorens y Eduardo García de Dios

Houlder Line
Compañía de vapores correos ingleses
Línea del Río de La Plata
Salidas de este puerto para los de Río Janeiro, Montevideo Buenos Aires y Rosario de Santa Fé.

Casa Cavanás
Fundada en 1850
Agudín y Romay
Sucesores
San Andrés, 73-La Coruña
Vajillas completas a 30 pesetas

Compañía de Vapores Correos
Mala Real Inglesa
Salidas del puerto de la Coruña
LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO

Segura el 22 de Enero
LÍNEA DE LA AMÉRICA DEL SUR
Para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires (sin escala en el Brasil)

Se venden las casas números 38 de Río de Agua y 7 de la Plaza de Azucara de esta ciudad, y las números 1 al 16 incluyéndose, situadas en Lagos de Orros (Bilbao).

Histogeno
LLOPIS
Adoptado por el primer Dispensario Antituberculoso de Barcelona, para el tratamiento y curación de la consuntiva.

Magnesia aerada antibiliosa
LICENCIADO Juan José Marquez
Esta magnesia es universalmente conocida por sus resultados en la curación inmediata de los ácidos del estómago.

TAHONA DE FABRICACION DE PAN
DE JOSÉ FERNÁNDEZ FARIÑA
Carretera de Santa Margarita, frente al cuartel de la Guardia Civil
Sanatorio quirúrgico del Dr. Madrazo-Santander

Compañía General Trasatlántica Francesa
Vapores-correos
El 20 de Enero saldrá directamente para PUERTO RICO y SAN TIAGO DE CUBA el orgánico vapor

CONTRA EL FRIO
Braseros, estufas, burlete, alfombras, etc. etc.
en el Bazar y Sucursal del Bazar del Siglo XIX.
Viuda de H. Hervada
Real 77 y 86

Hamburg - Sudamerikanische
Dampfschiffahrts-Gesellschaft
VIAGE EXTRAORDINARIO EN 15 DIAS
Para BUENOS AIRES directamente Saldrá el magnífico vapor

Línea de vapores Asturianos
Salidas semanales fijas para todos los puertos del litoral entre Bilbao, Barcelona y viceversa.
CONSIGNATARIOS: Baña y Vázquez

The Pacific Steam
Navigation Company
Compañía de vapores correos del Pacífico
Salidas fijas de la Coruña para Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires Valparaiso y escuelas del Pacífico.

Orissa el 20 de Enero
Ortega el 3 de Febrero
Oropesa el 17 de Febrero
Precios de pasaje en tercera clase para Montevideo y Buenos Aires

tos
CURACIÓN PRONTA Y SEGURA
CON LAS
PASTILLAS del Dr. ANDREU
De venta en todas las Farmacias
Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.

ABONOS QUIMICOS
SUPERFOSFATO-NITRATO-SULFATO AMÓNICO
SALES DE POTASA-ETC. ETC.
SOCIEDAD ANÓNIMA CROS BARCELONA

Banco Vitalicio de España
seguros, vida y accidentes
GARANTIAS
Capital social. Reservas hasta 31 de Diciembre de 1901

Monte Benéfico
Sociedad de previsión é institución de Socorros Mutuos
(S. COLECTIVA)
Constituido por escritura pública é inscrita en el Registro Mercantil

Compañía General Trasatlántica
Vapores correos franceses
VIAGES RAPIDOS PARA LA HABANA Y VERACRUZ
Salidas fijas de la Coruña el 23 de cada mes

Lloyd Norte Alemán de Bremen
LÍNEA DE LA AMÉRICA DEL SUR
Para Montevideo y Buenos Aires (sin escala en el Brasil), saldrán de la Coruña los siguientes vapores:

The Pacific Steam
Navigation Company
Compañía de vapores del Pacífico
Para la Países y Liverpool saldrá del puerto de la Coruña el 14 de Enero el vapor-correo

Lamport & Holt Line
Nuevos vapores ingleses rápidos al Río de la Plata
Salidas fijas para Montevideo y Buenos Aires directamente sin hacer escala en el Brasil.

Romney el 28 de Enero
Admiten pasajeros, y los de 3.ª clase disfrutan de esmerado trato, alimentación española sin tasa, magníficos camas, cuartos de baño, luz eléctrica.

ABONOS QUIMICOS
SUPERFOSFATO-NITRATO-SULFATO AMÓNICO
SALES DE POTASA-ETC. ETC.
SOCIEDAD ANÓNIMA CROS BARCELONA

Banco Vitalicio de España
seguros, vida y accidentes
GARANTIAS
Capital social. Reservas hasta 31 de Diciembre de 1901

Monte Benéfico
Sociedad de previsión é institución de Socorros Mutuos
(S. COLECTIVA)
Constituido por escritura pública é inscrita en el Registro Mercantil